


长春市康复辅助器具租赁服务实施细则（试行）
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）
为保证我市康复辅助器具租赁服务工作规范有序开展，更好地满足困难人群的康复辅助器具租赁服务需求，特制定此实施细则。
 一、服务对象
（一）服务对象条件
 具有城区（不含双阳区、九台区）、开发区户籍人员可享受政府购买康复辅助器具租赁服务补贴，以经济困难人员为主，康复辅助器具租赁服务补贴对象主要分为两类：
第一类为分散供养特困人员，重度残疾人护理补贴对象，重点优抚对象，60周岁以上城乡居民最低生活保障及低收入对象、计划生育特殊家庭人员等特殊困难群体。
第二类为60周岁（含）以上有康复辅助器具租赁服务需求人员。
符合以上两类条件的人员，只能认定一次，不可重复享受补贴。纳入政府集中供养对象不享受政府购买康复辅助器具租赁服务补贴政策。
（二）服务对象申请
凡参与政府购买康复辅助器具租赁服务的人员，可依托康复辅助器具租赁服务平台进行线上申请。如线上申请不便，可由本人或书面委托代理人，携带户口簿或居民身份证、低保证、残疾证等相关证明材料，至康复辅助器具租赁服务站点进行申请。第三方服务组织应建立申请承诺机制，对服务对象真实性进行约束，并对申请人实际状况进行评估，提出适配建议。
（三）服务对象认定
区级民政局部门负责服务对象认定工作，依托康复辅助器具租赁服务平台，对已提交的本辖区申请对象身份条件进行审核认定。认定工作需在申请提交后3个工作日内完成。
二、租赁产品
(一)产品目录 
第三方服务组织提供康复辅助器具租赁产品参考目录（含产品详细信息），由民政部门确定康复辅助器具租赁产品补贴目录。
(二)价格确定
第三方服务组织需提供康复辅助器具租赁产品采购信息（含价格、产品型号、生产厂家、主要性能指标及售后服务等重要信息）。根据第三方服务组织提供产品信息，由民政部门聘请谈判评审专家与第三方服务组织谈判确定租赁价格。
（三）服务周期
三、补贴资金
（一）补贴标准
1.服务补贴
符合政府购买康复辅助器具租赁服务条件的对象购买服务费用，实行政府适度补贴，超出补贴额度部分由服务对象个人承担。按服务对象类别分为：
第一类分散供养特困人员、重度残疾人护理补贴对象、重点优抚对象及60周岁以上城乡居民最低生活保障对象、城乡居民低收入对象、计划生育特殊家庭人员等特殊困难群体，服务费用在1000元（含1000元）之内的，给予90%补贴；服务费用超过1000元部分，按80%给予补贴；每人每年补贴最高不超过2000元。
第二类60周岁（含）以上其他有相关服务需求人员，按服务费用的50%给予补贴，每人每年补贴最高不超过1000元。
2.运营补贴
（1）区级民政部门对本区康复辅助器具租赁服务站点基础运营给予相应补贴。
（2）市民政局以康复辅助器具租赁服务站点为单位，对服务平台建设、服务场地租赁、委托第三方评估机构费用及辅助器具洗消、运输、配送等给予相应补贴。
（二）补贴资金结算
1.服务补贴
康复辅助器具租金以月为计算单位。服务补贴由市民政局依据服务凭证与第三方服务组织按季度进行结算。康复辅助器具租赁费用个人承担部分在承租时由服务对象个人一次性支付。
2.运营补贴
康复辅助器具租赁服务平台建设补贴由市民政局直接向第三方服务组织拨付；市级其他运营补贴由市民政局向各区级民政部门统一下拨，区级民政部门分别向第三方服务组织拨付。
（三）补贴资金保障
补贴资金利用康复辅助器具租赁服务试点项目资金及福彩公益金支付，2022年度列支服务补贴300万元。
（四）补贴资金管理
服务补贴资金实行年度总额控制管理，补贴资金用完为止。补贴资金仅用于政府购买康复辅助器具租赁服务，不得挪作他用。
四、服务监管
（一）服务抽查。试点区级民政部门每月要对康复辅助器具租赁情况进行抽查复核，抽查比例不少于租赁服务总量的30%，并将抽查结果报市民政局。如存在虚假服务将不予结算。
（二）服务评估。试点区民政部门可委托第三方评估机构对服务开展情况进行评估，对在服务质量、资金使用、服务对象满意度等方面存在问题的，要及时约谈，限期整改。整改后仍然不能通过评估的服务主体，要取消其服务资格。
（三）动态审核。各区级民政部门对符合条件的服务对象要随时审批认定，并每半年每月组织服务对象认定情况复查。复查情况要及时通报第三方服务组织，由第三方服务组织根据服务对象变化情况做好租赁协议调整。
（四）诚信约束。第三方服务组织可建立康复辅助器具租赁押金机制。每次租赁康复辅助器具时长一般不得超过半年，租期未到可提前退租，租赁协议到期后可办理续租，最长租期不超过1年。对协议到期不予归还康复辅助器具的服务对象，列入诚信“灰名单”。如服务对象在后续1个月内归还康复辅助器具或补充办理续租业务，则移出“灰名单”，恢复正常服务对象身份；如服务对象在后续1个月以上3个月以内归还康复辅助器具并缴纳超时费用或补充办理续租业务，则移出“灰名单”，恢复正常服务对象身份；如服务对象超过3个月不归还康复辅助器具，则列入诚信“黑名单”，终止对其提供服务。
本细则自下发之日起试行，原《长春市民政局关于印发<长春市康复辅助器具租赁服务实施细则（试行）>的通知》(长民规〔2021〕2号)文件废止。
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